

В горах Южной Франции

В ДАЛЕКОЙ Франции, на берегу реки Ло, находится городок Манд — центр департамента Лозера. Осенью 1943 года гитлеровцы пригнали сюда нас — советских военнопленных — из Польши. А несколько месяцев спустя, 30 июля 1944 года, фашисты расстреляли двух отважных советских патриотов Аюпа Аюпяна и Жору Аюпджаняна.

Преподаватель армянского языка и литературы Аюп Аюпян среди военнопленных пользовался большим авторитетом. Это был скромный человек, преданный Родине, широко образованный, большой культуры. В лагере его называли поэтом.

Я помню, как в конце октября 1942 года по поручению членов бюро подпольной организации советских патриотов в городе Пулава в Польше Аюп составил программу «концерта» для военнопленных, на который пришли и немцы. Первым выступил Аюпян.

— Пушкин, «Бахчисарайский фонтан», — объявил он. Прорекламировав несколько глав, он перешел к следующему номеру программы. Под его руководством хор с воодушевлением исполнил армянскую песню «Марш зейтунцев». Затем Аюпян стал декламировать Шекспира. Он бросал в толпу военнопленных призывы к непокорности и призывал к отмщению. Ни переводчик, ни немцы не поняли, о чем идет речь. Когда Аюп перестал читать, его выступление было встречено аплодисментами.

Другим патриотом был врач-хирург Жора Аюпджанян (Георгий

Аюпджанов). В 1941 году он окончил Ашхабадский медицинский институт и был призван в Советскую Армию. Жора был активным работником подпольной организации. В тяжелых условиях лагерного режима Жора оказывал врачебную помощь больным. Хороший специалист, он пользовался авторитетом даже среди немецких врачей. Поэтому бюро подпольной организации поручило ему оставлять «по болезни» на формировочном пункте агитаторов и подпольных работников. И с этой задачей Аюпджанян блестяще справился. Среди больных он проводил большую агитационную работу, рассказывал о победах на Восточном фронте, поддерживал в них веру в победу и призывал к непокорности.

Передо мной документ тех дней — пригласительная записка, написанная на армянском языке Жорой Аюпджаняном в Манде.

«Уважаемый тов. Оган! — говорится в ней. — В честь дня моего рождения прошу сегодня в 7 часов вечера присутствовать на небольшом торжестве. Вас уважающий Жора. 25.12.43 г.»

Оган — один из активных подпольных работников Оганес Колозян, двоюродный брат национального героя Италии Геворга Колозяна. Сейчас он работает в школе № 1 города Камо. В этот день бюро подпольной организации по ряду важных и срочных вопросов хотело встретиться с подпольщиками-агитаторами. Чтобы у гестапо и их агентов не было подозрений, встречу провели под предлогом именин Жоры Аюпджаняна. На «именинах» по пригласительным билетам присутствовало более

50 активных агитаторов и организаторов. Члены подпольного бюро С. Ягджян, Л. Титанян, А. Казарян, Б. Петросян, Д. Минасян, подпольный работник А. Ахвердян разработали дальнейшую программу антифашистской деятельности.

С новым энтузиазмом подпольщики распространяли среди военнопленных листовки, сводки Совинформбюро, полученные от французских патриотов. Лагерь готовился к восстанию. Однако гестапо получило от своих агентов сведения о подготовке восстания. Поэтому необходимо было устроить побег к французским партизанам. 52 военнопленных, так как гестапо в первую очередь схватило бы их. Ночью 4 июля 1944 года 52 человека бежали из лаге-



А. АЮПЯН



Ж. АЮПДЖАНЯН

Аюпджанян, Аюп Аюпян, Аршак Ахвердян и другие. Спустя 14 дней после первого побега под руководством А. Аюпяна, Ж. Аюпджаняна и А. Ахвердяна был организован второй, более крупный побег. Но он не удался — из 120 человек только 17 удалось вырваться из лагеря. Аюп Аюпян и Жора Аюпджанян были схвачены немцами. После допросов и зверских пыток гестапо приговорило их к расстрелу. Всех военнопленных согнали в одно из предместий города Манд. Немецкий майор Протариус, командовавший мандским гарнизоном, после объявления приговора обратился к патриотам:

— Даю двадцать минут на размышление. Если вы сообщите имена всех, кто пытался бежать к партизанам, то будете помилованы нашим фюрером.

Колонна военнопленных, окруженная отрядами эсэсовцев, зажав дыхание, молча стояла в ожидании.

— Осталось две минуты, — в бешенстве крикнул Протариус, — и приговор будет приведен в исполнение.

— Смерть фашистам. Да здравствует Коммунистическая партия! — громко и одновременно прозвучали голоса двух героев.

Десятки автоматных очередей обезумевших эсэсовцев изрешетили тела отважных патриотов. Сразу же после этого фашисты расстреляли участника французского движения Сопротивления Карапета Тертеряна, присланного Французской компартией (Лионской организацией) для связи с советскими военнопленными.

Вспоминаю Ним — один из древнейших городов Франции и Европы, где советские офицеры Александр Казарян, Бардух Петросян, Левон Титанян, Давид Минасян, Степан Ягджян, Мигран Егназарян

и другие с помощью командования внутренних сил Французской компартии в департаменте Лозера и Гар из отдельных советских партизанских отрядов сформировали первый Советский партизанский полк.

20 с лишним лет прошло с тех пор, но личный состав бывшего Первого Советского партизанского полка, действующего во Франции, не забыл деревни Ла-Кальмет — центра нескольких магистральных дорог Южной Франции, где 24 августа 1944 года путь немецкой механизированной колонне преградили двести советских воинов.

В истории нашего полка известна Ла-Кальметская операция, где после жаркого боя и сокрушительного удара по фашистам, мы вместе с жителями деревни Ла-Кальмета похоронили наших боевых товарищей Петра Вартанова и Николая Балонина. На памятнике погибшим было написано на французском и русском языках: «Вечная память советским патриотам, павшим в боях за освобождение Франции».

Вартанов Петр
1909—1944 гг.

Балонин Николай
1920—1944 гг.

После освобождения Манда советские партизаны и французское население перенесли на городское кладбище тела отважных патриотов А. Аюпяна, Ж. Аюпджаняна, К. Тертеряна. В честь героев прозвучал салют.

Отмечая славную дату победы над фашистской Германией, мы вспоминаем славных патриотов, отдавших жизнь за мир, за светлое будущее человечества.

Е. КОСТЯНЯН,
бывший историк Первого Советского партизанского полка во Франции.

